

以旧换新的“国补”资金如何抵达消费者?

“可享受国家补贴”“国补再减15%”……如今,无论是线上店铺,还是线下卖场,百姓在购买消费品时,都可常见这些标语。

去年以来,我国持续实施消费品以旧换新政策,实打实的“真金白银”惠及消费者,激发消费活力。这些“国补”资金是如何抵达消费者的?

资金从哪来?

根据去年和今年的政府工作报告及相关部署,实施消费品以旧换新政策的相关资金来自财政资金,中央和地方都有“出资”。

具体来看,家电以旧换新、汽车报废更新等领域补贴资金按照总体9比1的原则实行央地共担,东部、中部、西部地区中央承担比例分别为85%、90%、95%。

从中央来看,今年安排的财政资金翻了一番:安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新,比上年增加1500亿元。

今年以来,财政等相关部门加快推

进超长期特别国债的发行使用。截至目前,2025年超长期特别国债已下达两批到地方,共计1620亿元。

从地方来看,各省份根据中央资金分配情况按比例安排配套资金,强化资金保障,优化资金管理。

“山东多措并举,多渠道筹措资金,认真落实地方15%的配套要求,切实提升对消费品以旧换新的资金保障能力。”山东省财政厅有关处室负责人说。

这位负责人介绍,在省级层面的资金分配上,综合考虑常住人口、地区生产总值、汽车保有量等因素,合理确定

对各市支持资金规模,向人口多、经济活跃、消费潜力大的地区倾斜。

此外,为了提升政策落实效果,多地还因地制宜、创新举措,在财政资金之外,还积极整合金融机构、平台公司、企业商家开展优惠活动,进一步加大政策力度。

“与补助等传统支持方式不同,消费品以旧换新政策向地方直接安排资金,更好发挥地方的能动性,有利于将‘真金白银’的优惠直达消费者,让政策和百姓之间的距离更近。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任、研究员何代欣说。

补贴效果如何?

“3C产品补贴15%”“家电家装厨卫补贴20%”……走进山东省泰安市的三源家电线下卖场,多则关于以旧换新的标识映入眼帘,不少顾客在柜台前咨询。

“实施消费品以旧换新后,公司去年四季度销售增长约30%,今年前4个月、‘五一’假期销售也都有30%多的增长。”山东三源电器有限公司总经理王欣莹说。

加大家装消费品换新支持力度,对个人消费者购买手机、平板、智能手表

手环等数码产品给予补贴……消费品以旧换新政策今年加力扩围,政策受益面不断扩大。

“今年‘五一’期间,我们平均每天都卖掉十几部手机,一大半都是通过以旧换新政策做的置换,很多新上市的品类也可以参加国补。”OPPO体验店北京西单大悦城店店长吴志荣说。

在宁夏,以旧换新政策涉及的消费品保持较好增长态势:今年1至4月汽车零售额同比增长21.7%,家用电器和

音像器材类商品零售额同比增长23%,通讯器材类商品销售额同比增长66.2%。

商务部数据显示,截至5月31日,2025年消费品以旧换新5大品类合计带动销售额1.1万亿元,发放直达消费者的补贴约1.75亿份。

“提振消费是今年宏观政策的发力重点。今年消费品以旧换新政策加力扩围,带动商品零售增长,有效提振国内消费,为扩大内需提供支撑。”何代欣说。

“真金白银”如何更好抵达消费者?

消费品以旧换新政策的相关链条长、环节多。如何管好资金,让补贴更好落地?如何让参与企业和消费者更好享受政策红利?

记者在采访中发现,多地优化完善流程,着力减轻参与企业垫付补贴资金的压力;创新工作举措,提升消费者享受补贴体验和获得感。

“为了减轻企业资金垫付压力,山东在全国率先建立家电等以旧换新资金预拨机制,最高可以给企业预拨80%的资金,大幅减轻企业垫付压力,让企业踊跃参加消费品以旧换新活动。”山东省财政厅有关处室负责人说。

同时,山东还优化汽车以旧换新补贴发放流程,把“市级审核—省级复核—发放补贴”流程调整为“市级审核—发放补贴—省级复核”,缩短补贴申领时间。

浙江着力构建“政策直达、回收便捷、服务高效”的全链条生态,打通政策落地“最后一公里”;构建“政府补贴+品牌让利+平台支持+金融助力”四重优惠体系,让消费者享受更高效的换新服务。

消费品以旧换新涉及范围广、参与者多,也有消费者担心,会不会出现先涨价后降价、违规套取补贴等情况?

在黑龙江,市场监督管理局发布规

范消费品以旧换新活动价格行为的提醒告诫书,要求全省消费品以旧换新活动相关经营者要依法诚信经营,规范明码标价行为,严禁价格欺诈行为;在浙江,全省市场监管部门已启动消费品以旧换新价格秩序集中整治,护航市场规范发展……多地积极采取措施,维持良好市场交易秩序,严防出现“恶意涨价”“变相涨价”及虚假交易等违规行为。

为了防止骗补套补问题发生,山东设置了市级审核和省级复核两道程序。“通过设置两道程序、多审一遍,全力堵上风险点。”山东省财政厅有关处室负责人说。

据新华社

当心关灯看手机危害

现代社会快节奏的生活模式下,电子设备使用时长激增,不良用眼习惯普遍,近视、眼疲劳等问题威胁各年龄段人群的眼部健康。针对公众关注较高的问题,6月6日,记者采访了首都医科大学附属北京同仁医院斜视与小儿眼科主任医师付晶。

关灯后看手机对眼睛伤害有多大?付晶说,黑暗环境中瞳孔扩大,让更多光线进入眼球,而手机屏幕产生的短波有害蓝光可穿透晶状体,长期照射可能损伤视网膜黄斑区,增加黄斑变性的风险。

新华社发 商海春 作



健康教育

保护胃部健康 哪些细节要注意?

定期更换筷子

每日与我们相见的筷子,或许正成为威胁胃部健康的“隐形杀手”。不少家庭将筷子用到开裂、褪色仍舍不得丢弃,却不知长期使用的筷子,表面会布满肉眼难察的细小凹槽,成为细菌、霉菌肆意滋生的“安乐窝”。辽宁抚顺市第二医院普外科副主任医师耿超提醒,定期更换筷子,可降低致病物质传播风险,守护胃部健康。

上海市消保委实验显示,使用超6个月的筷子,霉菌数量比新筷高出30%。木筷、竹筷,表面易磨损,吸水受潮后容易成为黄曲霉毒素和幽门螺杆菌滋生的温床。此外,部分塑料筷或劣质一次性筷子在高温下可能释放甲醛等有害物质,危害健康。不同材质的筷子更换周期不同,木筷、竹筷建议每3—6个月更换一次,一旦出现裂痕、霉斑或异味,应立即丢弃;不锈钢、陶瓷筷因表面光滑不易藏菌,可每3个月检查一次,若未出现明显磨损,可适当延长使用时间。

科学清洁餐具

除定期更换筷子外,餐具养护与饮食选择对守护胃部健康同样关键。耿医生介绍,餐具清洁也有大学问,成把清洗的筷子菌落总数比单根清洗高30%—50%,建议将筷子分开清洗,用洗洁精擦拭后彻底冲洗。高温消毒是有效手段,100摄氏度沸水煮10分钟可杀灭99%的致病菌,但黄曲霉菌的杀灭需区分菌体与毒素:菌体可通过高温、紫外线灭活,而毒素需280摄氏度以上高温或碱性处理,日常家庭环境中一般无法杀灭。此外,家中常用的碗盘、砧板、刀具和洗碗布也易“藏污纳垢”,日常清洁与定期更换不可忽视。

避免饮食过热

值得警惕的是,大家常挂在嘴边的“趁热吃”这一习惯暗藏风险,有些人把“趁热吃”变成了“趁烫吃”。国际癌症研究机构经过评估后认为,饮用温度超过65摄氏度的热饮有致癌风险。耿医生建议,食物温度应控制在10摄氏度到40摄氏度为宜。

胃部健康筛查

胃部健康筛查,是预防胃部疾病的“前哨站”。幽门螺杆菌是胃炎、胃癌的主要诱因之一,建议健康成年人定期检查幽门螺杆菌。同时要注意分餐,使用公筷。此外,胃镜检查对于发现胃部疾病以及早期胃部恶性疾病的筛查至关重要。随着科技进步,无痛胃镜也越来越普及,检查痛苦大幅降低。耿医生建议成年人每3年到5年进行一次胃镜检查,为胃部健康筑牢防线。

据《人民日报》